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1.  Методичні матеріали до самостійної роботи  
з навчальної дисципліни Університетські студії  

 

Самостійна робота з курсу «Університетські студії» – це важлива форма опанування 
цієї дисципліни. Вона покликана доповнити, узагальнити й систематизувати лекційний 
матеріал, розвинути навички роботи з методичними матеріалами та науковими 
першоджерелами, стимулювати пізнавальну активність і творчий пошук студентів.  

Успішне проведення самостійної роботи залежить від багатьох чинників. Одним із 
найбільш істотних є сумлінна підготовка студента до неї.  

Насамперед ознайомтеся з темою самостійної роботи, з’ясуйте, який саме 
навчальний матеріал пропонується до розгляду, пригадайте його місце в системі 
навчального курсу. Уважно прочитайте план заняття, ознайомтеся зі списками основної та 
додаткової літератури.  

Якщо семінарському заняттю передувала лекція з тієї самої теми, слід проглянути її 
конспект, який допоможе вам зорієнтуватися в навчальному матеріалі, звернути увагу на 
проблемні питання й завдання, запропоновані викладачем, на значення нових термінів, на 
рекомендовані наукові джерела. Приступаючи до підготовки, пригадайте також, з якими 
теоретичними поняттями ви  познайомилися на попередній лекції? Які питання 
обговорювали та аналізували на практичному занятті? 

Після цього можна приступати до опрацювання літератури. Під час її читання 
рекомендується робити робочі записи з кожного питання плану (вести конспект). 
Починаючи конспектувати певне джерело, обов’язково запишіть його назву, автора, вихідні 
дані в зошит, виділивши їх іншим кольором чи підкреслюванням. Дотримуйтеся всіх вимог 
до бібліографічного опису (його приклади можна знайти в переліку літератури).  

Робота з науковим джерелом має за головну мету розуміння прочитаного. Тому, 
перш ніж робити записи в зошиті, вам слід уважно прочитати текст, усвідомити його логіку, 
спробувати відділити головне від другорядного, узагальнюючі теоретичні положення – від 
конкретних прикладів. Працюючи з монографією, слід насамперед проглянути її зміст, який 
дасть загальне уявлення про композицію книги.  

Пам’ятайте, що конспектування в жодному разі не є механічним переписуванням 
тексту з книги! Конспект наукового джерела має бути стислим, добре структурованим і 
«читабельним» (адже вам згодом доведеться користуватися ним для повторення, під час 
підготовки до модульного та підсумкового контролю).  

Обов’язково використовуйте раціональні способи конспектування: виділення 
головного іншим кольором, підкреслюванням, спеціальними позначками, різноманітне 
графічне розташування тексту (колонки, таблиці, схеми), позначення стрілками логічних 
зав’язків між окремими блоками матеріалу. Використовуйте скорочення поширених слів і 
термінів: як загальновживані, так і ваші власні, що мають бути зрозумілі насамперед вам 
самим і повторювані – одне слово слід скорочувати завжди однаково. Список постійних 
власних скорочень можна складати на останній сторінці зошита.   

Опрацьовуючи певне джерело, звертайте увагу на нові слова й терміни. Їх 
визначення слід записати в зошит, якщо воно подане в роботі. У протилежному випадку 
зверніться до словників іншомовних слів, тлумачних словників, словників педагогічних 
термінів або до стислого термінологічного словника, який складено викладачами кафедри 
педагогіки початкової освіти.  

Якщо відчуваєте певні труднощі із розумінням терміну, запитайте його значення в 
інших студентів або у викладача. У випадку, коли під час конспектування у вас виникають 
питання, занотовуйте їх на берегах конспекту, щоб з’ясувати під час підготовки або на 
самому практичному занятті.  

З певної проблеми в науковій літературі ви можете зустріти різні погляди вчених, 
часом протилежні. Обов’язково акцентуйте свою увагу на таких випадках, намагайтеся 
чітко сформулювати ці різні погляди, відтворіть їх у зошиті. Продумайте і власну відповідь 



на таке неоднозначне питання, визначте, погляд якого вченого імпонує вам, а який викликає 
заперечення, і мотивуйте свої думки. Такі контраверсійні (суперечливі) питання часто 
стають предметом дискусії під час проведення практичного заняття.  

Окремі джерела можна опрацьовувати і складаючи їх тези, тезовий план, роблячи 
окремі виписки (якщо це невелике джерело або таку форму роботи з ним спеціально 
обумовив викладач).  

Чи існує певний порядок роботи з джерелами? Звичайно, загального правила немає, 
але вам рекомендується починати з основного джерела, після того звернутися до інших 
підручників, потім – спеціальних монографій і, зрештою, до наукових статей (якщо інший 
порядок не порекомендував викладач, зважаючи на теоретичне значення певного джерела). 
Бажано опрацювати всі джерела зі списку основної літератури і більшість – зі списку 
додаткової літератури.  

Осібне місце в підготовці до практичного заняття посідає робота з нормативними 
документами, ознайомлення з якими є невід’ємною складовою опрацювання певної теми. 
Обов’язково зверніться до необхідних документів. Читайте тексти вдумливо, якщо в них 
зустрічаються незрозумілі слова, то обов’язково з’ясовуйте їх значення.  

Опрацювавши рекомендовані джерела й тексти документів, перегляньте список 
питань для перевірки знань. Чи на всі ці питання ви знайшли відповіді в науковій 
літературі? Якщо існують певні «прогалини», ще раз зверніться до джерел (у складніших 
випадках можна звернутися за порадою до викладача під час індивідуальних консультацій). 
Спробуйте дати відповіді на запропоновані питання, не користуючись конспектом. 
Організувати самоконтроль можна і працюючи в парі з товаришем або у невеликій групі 
студентів (3-4 особи). Основні визначення, провідні теоретичні положення, класифікації  
слід завчити напам’ять.  

Після цього переходьте до виконання практичних завдань, які допоможуть вам 
поглибити знання з певної теми, розвинути вміння й навички, привести знання в систему, 
виявити творчі здібності. Уважно прочитайте завдання, продумайте послідовність його 
виконання. Результат (порівняльна таблиця, відповідь на питання, схема, наведення 
прикладів, аналіз твору та _оз.) має бути зафіксований у зошиті, якщо викладач не обумовив 
усної форми виконання або якщо це випливає з самої сутності завдання.  

Навчаючись на першому курсі, вам слід тренуватися давати усну зв’язну розгорнуту 
відповідь на кожне питання плану практичного заняття, спочатку – з опорою на конспект, 
а потім і без нього. Це сприятиме розвитку літературного мовлення майбутнього фахівця, 
допоможе вам краще запам’ятати матеріал, відтворити його логіку. Використовуйте 
традиційну побудову промови: вступ (стисле окреслення проблеми) – основна частина 
(виклад провідних тез з аргументами-прикладами) – висновки (лаконічне формулювання 
провідних узагальнюючих положень). Намагайтеся, щоб ваша зв’язна розповідь була 
логічною, послідовною, чіткою, посутньою (без «води»), а мовлення – граматично й 
синтаксично правильним, виразним. Уникайте штампів, слів-паразитів, просторіччя та 
діалектизмів. Приклади до кожного питання продумуйте наперед: можна зробити закладки 
у  збірках першоджерел або виписати невеличкі уривки з творів у зошит. Корисно 
попрохати ваших товаришів або родичів послухати вашу відповідь, поставити вам питання, 
зробити зауваження.  

Наприкінці кожної теми подається тест для самоконтролю, який охоплює ключові 
питання. Обов’язково виконайте його і перевірте правильність відповідей. Проаналізуйте 
власні помилки: вони можуть свідчити про певні «прогалини» у ваших знаннях. Заповніть 
ці «білі плями» і ще раз зверніться до питань тесту.  

Безпосередньо перед семінарським заняттям перегляньте записи в зошиті, повторіть 
ключові поняття, теоретичні положення. Для повторення також можна використати список 
питань для перевірки знань. Під час заняття уважно слухайте вступне слово викладача, 
відповіді товаришів, при цьому можна доповнювати власні записи в зошиті, уточнювати 
певні поняття, наводити вдалі приклади. Вам слід бути активними, брати участь в 



обговоренні, по можливості доповнювати відповіді товаришів. Активна позиція студента, 
за даними психологів, сприяє кращому усвідомленню й запам’ятанню матеріалу.  

Не бійтеся помилитися – помилки природні в процесі навчання. Якщо щось 
лишилося незрозумілим для вас, обов’язково запитайте про це викладача. Наприкінці 
заняття уважно прослухайте його інструкції і поради щодо підготовки до наступного 
практичного.  

Окремі теми, питання викладач виносить на самостійне опрацювання. Методика 
його суттєво не відрізняється від підготовки до практичного заняття, за тим винятком, що 
ви повинні самостійно контролювати себе, перевіряючи, чи всі аспекти теми ви засвоїли. 
Під час індивідуальних консультацій з викладачем ви маєте можливість уточнити певні 
питання, отримати роз’яснення складних аспектів матеріалу. Результати самостійної 
роботи обов’язково перевіряються викладачем під час модульного контролю, підсумкової 
контрольної роботи.  

Ваша сумлінна й систематична підготовка до практичних занять, самостійна робота 
не тільки дозволять отримати глибокі й міцні знання, але й обов’язково відобразяться  у 
високих балах і відмінних оцінках! 
 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 
Самостійна робота студентів з дисципліни є складовою навчального процесу, 

важливим чинником, який формує вміння навчатися, сприяє активізації засвоєння 
студентом знань. Самостійна робота студентів є основним засобом опанування навчального 
матеріалу у поза аудиторний час. Вона – найважливіша складова частина навчальної роботи 
студентів, що виконується під керівництвом викладача, вона включає опанування 
навчальною інформацією на лекціях і семінарських заняттях, засвоєння матеріалу 
дисципліни за підручниками та навчальними посібниками, підготовку рефератів та 
засвоєння тем з курсу «Університетські студії», які подані для самостійного вивчення. 

Мета самостійної роботи студентів — сприяти засвоєнню в повному обсязі 
навчальної програми та формуванню самостійності як важливої професійної якості, 
сутність якої полягає в умінні систематизувати, планувати та контролювати власну 
діяльність. 

Тематика та зміст самостійної роботи позначено у навчальній робочій програмі. 
Викладач знайомить студентів із тематикою та змістом самостійної роботи. Питання за 
кожною темою, що виносяться на самостійне вивчення, питання для самоконтролю та 
рекомендована література також надаються викладачем.  

 
Загальні рекомендації до організації самостійної роботи: 

1. Уважно ознайомитись із розгорнутим змістом дисципліни, використовуючи 
конспект лекцій та відповідні підручники. 

2. Знайти та визначити місце зазначених для самостійної роботи тем у загальній 
структурі курсу. 

3. Уважно прочитати питання до кожної теми та знайти відповіді на них у 
рекомендованій літературі. 

4. Законспектувати найважливіші теоретичні положення кожної теми. 
5. У ході опрацьовування теоретичного матеріалу визначити незрозумілі  

теоретичні виклади з метою подальшої консультації з викладачем. 
6. Виконуючи самостійну роботу, завести та постійно поповнювати словник нових 

термінів. 
7. Найбільш складні теоретичні положення рекомендується законспектувати у 

окремому конспекті з метою їх засвоєння та подальшої консультації з викладачем. 
8. Вивчаючи матеріал чітко відокремлювати його теоретичну та практичну частини. 
9. Кожне питання теоретичної частини співвідносити із змістом курсу в цілому, 

проаналізувати його значення. 



10. Визначити ключові положення у кожному питанні за відповідною темою. 
11. Скласти тезисний план кожного питання та зіставити такі плани із загальною 

структурою теми в цілому.  
12. Уважно повторити нові терміни кожного питання, дати їм визначення. 
13. За вибором студента окремі теоретичні теми або питання можна оформити у 

вигляді реферату. 
14. У рефераті слід вказати тему, її актуальність, питання, що розглядаються, 

літературу, що було використано. 
15. Багатопланові теоретичні питання висвітлювати, спираючись на різні джерела їх 

тлумачення, або глибоко проаналізувати один, найбільш обґрунтований з точки зору 
студента, підхід. 

16. Якщо матеріал, що самостійно вивчається, містить практичну частину, то вона 
має бути опрацьована окремо. 

17. Практичні питання кожної теоретичної теми винести у окремий конспект. 
18. Кожне практичне питання уважно проаналізувати та зіставити зі змістом його 

теоретичного підґрунтя. 
19. Найбільш складні  практичні питання можна виділити, оформивши їх у вигляді 

графіку або таблиці. 
20. Практична частина кожної теми має бути проілюстрована відповідними 

прикладами. 
21. Опрацьовуючи практичний матеріал, постійно звертати увагу на його значущість 

та перспективи подальшого втілення у життя. 
22. Наприкінці роботи уважно зіставити теоретичну та практичну частини кожної 

теми. 
23. Винести окремим списком питання, що викликали труднощі або нерозуміння, з 

метою подальшої консультації з  викладачем. 
24. Самостійну роботу  виконувати систематично, за відповідним планом. 
25. Представити самостійну роботу у вигляді конспекту або реферату. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

Карта самостійної роботи з дисципліни Університетські студії 
студента _____ групи  І курсу ______________________________________ 
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Кредит І.  
Сучасні 
тенденції 
розвитку 
вищої 
освіти. 

1 6 2 

5 

3     8-12.10.18  

2 6 2 3     15-19.10.18  

3 6 2 3     22-26.10.18  

4 6 2 3     29-2.11.18  

5 6 2 3     5-9.11.18  

 ∑ 30 10 5 15   30  5.11.18  
Кредит ІІ. 
Фізична 
культура 
як 
суспільне 
явище. 

6 6 5 

5 

4     12-16.11.18  

7 6 5 4     19-23.11.18  

8 6 5 4 10    26-30.11.18  

 ∑ 18 15 5 12 10  42  26.11.18  
Кредит 
ІІІ. 
Фахова 
підготовк
а у  
закладі 
вищої 
освіти. 

9 - 11 

5 

4     3-7.12.18  

10 6 5 4     10-14.12.18  

11 6 5 4 5 5   17-21.12.18  

 ∑ 12 21 5 12 5 5 48  17.12.18  

Ауд. Робота – 60 
балів 

Всього балів за самостійну роботу:  120 120   

 
 
 
 
 
 
 
 



Самостійна робота до теми № 1  Вища освіта в контексті Болонського процесу  
(2 год.). 

Знайдіть у мережі Інтернет навчально-методичний посібник:  

- Європейський простір вищої освіти та Болонський процес: Навчально-

методичний посібник / Т. М. Димань, О. А. Боньковський, А. Г. Вовкогон. – 

БНАУ, 2017. – Одеса: НУ «ОМА», 2017. – 106 с. 

самостійно опрацюйте розділ Документи Болонського процесу (с.63-75):  

1. За результатом вивчення у зошиті для самостійних робіт складіть 

таблицю: Етапи розвитку Болонського процесу 

 
Етапи розвитку Болонського процесу 

Роки Назва Результати  

1997 Лісабонська конвенція  

1998 Сорбонська декларація  

1999 Болонська декларація  

2001 Празьке комюніке  

2003 Берлінське комюніке  

2005 Бергенське комюніке  

2007 Лондонське комюніке  

2009 Льовенське комюніке  

2010 
Будапештсько-віденьська  
декларація 

 

2015 Єреванське комюніке  

 
  

2. У зошиті для самостійних робіт дайте відповіді на запитання: 

- Перший університет в Європі був заснований у ______ році у  місті 

_______________ під назвою _______________________________ 

університет; 

 

- найдавніший заклад вищої освіти в Україні – Острозька слов’яно-греко-

латинська школа заснована у______ році у  місті _______________ зараз має 

назву _____________________________________________________________; 

 

- Києво-Могилянська академія була заснована у______ році у  місті 

_______________ й під такою назвою проіснувала до __________ року; 

- Миколаївський національний університет імені 

В. О. Сухомлинського  заснований у ______ році у  місті _______________ під 



назвою ___________________________________________________________, 

у __________ році йому надано статус ________________________________.  

  

3. Опрацюйте статтю 26 закону України «Про вищу освіту» та 

законспектуйте основні завдання закладу вищої освіти. 

 

4. Підготуйте реферат або презентацію на тему: 

1) Історія становлення Болонського процесу. 

2) Державна політика України в галузі освіти: сучасність і перспективи. 

3) Освіта упродовж життя – головна тенденція розвитку сучасної освіти. 

4) Історія вищої освіти в Україні. 

5) Особливості розвитку університетської освіти в Європі. 

6) Історія Миколаївського національного університету імені 

В. О. Сухомлинського. 
 

Література (див. список літератури до практичного заняття №1) 
 
 
 

Самостійна робота до теми № 2. Структура вищої освіти в Україні (3 год.) 
1. У зошит для самостійних робіт виписати поняття та вміти 

оперувати цими поняттями:  

- молодший бакалавр,  бакалавр,  магістр,  доктор філософії,  доктор 

наук; 

- кваліфікація,  компетентність;  

- результати навчання, знання, уміння, навички. 

 

2. Опрацюйте статтю 3 закону України «Про вищу освіту». Законспектуйте 

принципи державної політики у сфері вищої освіти. 

 

3. Опрацюйте статтю 4 закону України «Про вищу освіту». Виписати, хто 

має право на отримання вищої освіти в Україні. 

 

4. Підготуйте реферат або презентацію на тему: 

1.  Сутність ступеневої освіти. 

2. Основні витоки та періоди становлення освіти у світі.  

3. Основні витоки та періоди становлення освіти в Україні. 

4. Державна політика у галузі вищої освіти в Україні.  

 
Контрольні питання 

1. Дайте характеристику структури освіти України. 



2. Назвіть ступені вищої освіти в Україні. 

3. В якій статті закону України «Про вищу освіту» визначено право громадян 

на вищу освіту? У чому полягає це право? 

4. Чи можуть втручатися у навчально-виховний процес політичні партії, 

громадські та релігійні організації?  Обґрунтуйте свою відповідь. 

5. Чи можуть залучатися студенти до участі у політичних, громадських та 

релігійних заходів під час навчально-виховного процесу? 

6. Назвіть основні законодавчі акти України про вищу освіту. 

7. Які види документів про вищу освіту встановлено законом України « Про 

вищу освіту» і в якій статті про це говориться? 

8. Кому видається документ про вищу освіту і в якій статті закону України 

«Про вищу освіту» на це вказано?  

9. Яку кваліфікацію ви отримаєте після закінчення закладу вищої освіти? 

10. Чи можуть особи з особливими потребами отримувати вищу освіту? 

11. Які документи про освіту отримує випускник після закінчення закладу 

вищої освіти? 
Література (див. список літератури до практичного заняття №2) 

 
 

Самостійна робота до теми № 3 . Управління закладами вищої освіти   
(3 год.) 

І. Робота з першоджерелами: 

1. Ознайомтеся з розділами IV, V, VI, VII закону України «Про вищу освіту». 

2. Опишіть діяльність Національного агентства із забезпечення якості вищої 

освіти. 

3. Зайдіть на офіційний сайт Миколаївського національного університету імені 

В. О. Сухомлинського http://mdu.edu.ua/ та складіть схему його 

внутрішнього управління  

4. Із статті 29 закону України «Про вищу освіту» виписати повноваження 

Національного закладу вищої освіти. 

4. Складіть схему організації студентського самоврядування у 

Миколаївському національному університеті імені В. О. Сухомлинського 

http://mdu.edu.ua/. 

5. Наведіть схематично напрями діяльності органів студентського 

самоврядування Миколаївського національного університету імені 

В. О. Сухомлинського http://mdu.edu.ua/?page_id=323 

 

 

2. Підготуйте реферат або презентацію на тему: 

1.  Принципи побудови системи вищої освіти України. 



2. Основні тенденції розвитку вищої школи в Україні на початку 

третього тисячоліття.  

3. Мета, принципи та завдання вищої освіти в Україні. 

4. Особливості  організації студентського самоврядування за кордоном. 

 

Контрольні питання 
1. Назвіть державні органи управління вищою освітою. 

2. Який відсоток студентів у вищому колегіальному органі громадського 

самоврядування у виші? 

3. У чому полягає мета студентського самоврядування?  

4. Який характер мають рішення, що ухвалюються органами 

студентського самоврядування?  

5. Які завдання повинні вирішувати органи студентського 

самоврядування?  

6. На яких рівнях здійснюється студентське самоврядування?  

7. Який орган студентського самоврядування є найвищим, і в чому 

полягають його функції?  

8. Назвіть форми організацій студентського самоврядування?  

9. Які проблеми студентства мають вирішувати органи студентського 

самоврядування?  

10. Хто організовує роботу органів студентського самоврядування на 

різних рівнях в університеті?  

11. У чому полягає відповідальність старости та куратора?  
Література (див.  список літератури до практичного заняття №3) 

 
 
 

Самостійна робота до теми № 4 
Організація освітнього процесу у закладі вищої освіти  (4 год.) 

 
Завдання для самостійного опрацювання 

1. Робота з першоджерелами:  

1. Ознайомитися із розділом IX та Х закону України «Про вищу освіту». 

2.  Із Положення про організацію освітнього процесу в Миколаївському 

національному університеті імені В.О.Сухомлинського  

http://mdu.edu.ua/?page_id=7488      із п.4.2 по 4.13 виписати основні визначення 

навчальних занять (лекції, лабораторні, практичні, семінарські та 

індивідуальні заняття, консультації),  самостійної роботи (контрольні й 

курсові роботи, індивідуальні завдання, тести, реферати), практичної 

підготовки, контрольних заходів. 

3. Із Положення про організацію і проведення комп’ютерного 



тестування студентів на базі Центру тестування Миколаївського 

національного університету імені В. О. Сухомлинського 

http://mdu.edu.ua/?page_id=7488 із пункту 2 виписати визначення тестів та їх 

види. 

4. Із Положення про організацію самостійної роботи студентів у 

Миколаївському національному університеті імені В.О. Сухомлинського 
http://mdu.edu.ua/?page_id=7488  законспектуйте пункти 2 і 3.8  

5. Із статті 61 закону України «Про вищу освіту» виписати хто є здобувачами 
вищої освіти. 

 
Підготувати реферати: 

1. Сутність європейської кредитно-трансферної накопичувальної системи в 

організації освітнього процесу. 

2. Організація навчального процесу в Миколаївському   національному 

університеті імені В. О. Сухомлинського. 

 
Контрольні питання 

1. Поясніть, як ви розумієте зміст лабораторного, практичного, 

семінарського та індивідуального заняття. У чому полягає принципова 

відмінність між ними. Наведіть приклади організації кожного з цих 

видів навчальних занять. 

2. Назвіть основні нормативні документи, які регламетують організацію 

освітнього процесу у ЗВО. 

3. Назвіть категорії учасників освітнього процесу. 

4. Як називаються  здобувачі  вищої освіти у різних закладах вищої освіти? 
Література (див. список літератури до практичного заняття №4) 

 

 
Самостійна робота до теми № 5. Навчання і побут студентів закладів вищої освіти 

(4 год.) 
Питання для самостійного опрацювання 

1. Робота з першоджерелами:  

- Положенням про організацію освітнього процесу в Миколаївському національному 

університеті імені В.О.Сухомлинського  http://mdu.edu.ua/?page_id=7488      

-  пункт 3.3 - виписати визначення навчального плану та коротко законспектувати, 

все, що стосується навчального плану спеціальності 

- пункт 3.4 виписати, що таке індивідуальні навчальні плани здобувачів вищої освіти 

та як вони формуються; 

- пункт 7.11.6.коротко виписати, із чого складається навчальне навантаження 

студента; 

- пункт 7.9 – ознайомитися із правами та обов’язками студентів МНУ імені 



В.О.Сухомлинського; 

- пункт 5.3.5.19. – відповісти на запитання: що таке поточний контроль успішності 

студентів та як він проводиться; 

- опрацювати пункти 5.3.5.1-5.3.5.15 – відповісти на запитання: дії здобувача вищої 

освіти, який  без поважної причини не з’явився на екзамен;  

- пункт 5.3.5.18. – виписати критерії оцінювання усної та писькомої відповідей та 

рівні досягнень студентів. 

 

 Контрольні питання 
1. Які розділи містить  навчальний план вашої спеціальності?  
2. Які компетентності формуються у студентів під час вивчення предметів 
3. Ознайомтесь у навчальній частині із змістом індивідуального плану студента, 

опишіть його розділи, чим він відрізняється від навчального плану. 
4. Що таке поточний контроль успішності студентів та як він проводиться; 

 
Підготувати реферати: 

1. Психологічні особливості студентського віку.  
2. Становлення та розвиток студентського колективу: академічної групи, курсу, 

факультету, ЗВО.  
3. Типологія студентів.  
4. Правила та норми охорони праці, безпеки життєдіяльності та поведінки студента 

у ЗВО.  
5. Адаптація до навчання студентів-першокурсників. 
6. Особливості організації освітнього процесу за заочною (дистанційною) формою 

Література (див. список літератури до практичного заняття №5) 
 
 

Самостійна робота до теми № 6.  Фізична культура як суспільне явище (7 год.). 
   Питання для самостійного опрацювання 

1. Знайдіть і випишіть пояснення термінів «культура», «фізична культура», «галузь 
фізичної культури», «спорт» з різних словників, довідників, енциклопедій. 

2. Дайте власне визначення поняття «фізична культура». 
3. Обміркуйте та визначте місце фізичної культури у власному житті. 
4. Визначте особливості розвитку фізичної культури і спорту у високорозвинених 

країнах. 
Підготувати реферат: 

 1. Роль і місце фізичної культури у житті українського народу. 
 2. Фізична культурі і здоров’я нації.  
 3. Фізична культура і спорт як важливий фактор зміцнення здоров'я молоді. 

 
Література (див. список літератури до практичного заняття №6) 

 
 
 
 
Самостійна робота до теми  № 7. Міжнародний спортивний рух (7 год.). 

Питання для самостійного опрацювання 
1. Складіть хронологію утворення міжнародних спортивних федерацій. 
2. Складіть перелік видів спорту та видів програми, які вперше було включено до 
програми останніх літніх та зимових Олімпійських ігор. 

Підготувати  реферати: 



 1) Козацька фізична культура. 
 2) О. Бутовський – фундатор розвитку олімпізму в Російській імперіїї. 

3) Історія та традиції розвитку фізкультурно-спортивного руху в регіоні 
(етнографічне дослідження). 

Література (див. список літератури до практичного заняття №7) 
 
 

Самостійна робота до теми  № 8. Фізкультурно-спортивний рух в Україні (8 год.) 
 Питання для самостійного опрацювання 

1. Складіть список олімпійських чемпіонів з України у обраному виді спорту. 
2. Опишіть  структурну  побудову  та  зміст діяльності Національного олімпійського 
комітету України. 
3. Складіть хронологію утворення міжнародних спортивних федерацій.  
4. Складіть перелік видів спорту та видів програми, які вперше було включено до 
програми останніх літніх та зимових Олімпійських ігор. 
3. Складіть список чемпіонів та призерів олімпійських ігор, чемпіонів та призерів 
першості світу, які проживають у Вашому місті (регіоні), або список видатних 
спортсменів, які навчалися у МНУ ім.. В. О. Сухомлинського. 

Рік 
Місце проведення 
олімпійських ігор 

Прізвище учасника 
олімпіади 

Вид спорту Місце 

     
 
Підготувати  реферати: 

1. Підготуйте реферат про досягнення чемпіона чи призера Олімпійських ігор з 
обраного вами виду спорту або з виду спорту, який вам подобається. 

Література (див. список літератури до практичного заняття №8) 
 

 
Самостійна робота до теми  № 9. 

Програмно-нормативні і організаційні засади розвитку галузі фізичної культури  
(8 год.). 

Питання для самостійного опрацювання 
1. Знайдіть  і  випишіть  у  словник  пояснення термінам «система», «соціальна  
система», «структура», «управління», «організація».  
2. Із Національної стратегії з оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 
року "Рухова активність - здоровий спосіб життя - здорова нація" випишіть мету та основні 
завдання Національної стратегії.  
3. Ознайомтеся  з  останніми  виданнями  вітчизняних журналів фізкультурно-
спортивної тематики.  

Література (див. список літератури до практичного заняття №9) 
 

 
 
 
 

Самостійна робота до теми № 10.  Професійна діяльність фахівців фізичної культури 
та спорту (8 год.). 

Питання для самостійного опрацювання 
1. Специфіка педагогічної діяльності. 
2. Видатні педагоги про роль вчителя. 
3. Основні вимоги до професійної діяльності сучасного вчителя («Про освіту», 

«Національна доктрина розвитку освіти», Державна програма «Вчитель»). 



 
Теми рефератів на вибір студентів:  
- Моя професія тренер – вчитель.   
- Мій вчитель фізичної культури. 
- Мій улюблений вид спорту. 
- Сухомлинський В.О. про місце і роль учителя в суспільстві. 
- А.С. Макаренко про педагогічну майстерність педагога. 

Література (див. список літератури до практичного заняття №10) 
 
 

Самостійна робота до теми  № 11 
ОСНОВИ НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ (6 год.) 

Питання для самостійного опрацювання 
1. Дайте характеристику педагогічному експерименту. 
2. Виписати вимоги до оформлення ІНДЗ. 
3. Складіть  схему  наукового  аналізу  одного із тренувальних занять у обраному Вами 
виді спорту. 
4. Складіть перелік науково-методичних статей про обраний Вами вид спорту. 
 

Література (див. список літератури до практичного заняття №11) 
 
 
Індивідуальне завдання 

Завдання кредиту № 3. Фахова підготовка у вищому навчальному закладі.  
І. Індивідуальне навчально-дослідне завдання передбачає написання твору-роздуму 

на задану тему і обґрунтування висловлювань, що стосуються вчителя та педагогічної 
професії, або електронна розробка презентації  (15 балів). 

Теми: 
1. Мій ідеал учителя фізичної культури. 
2. Мій улюблений учитель  
3. Учитель XXI століття. Яким він має бути? 
4. Учителі, які вплинули на мою долю. 
5. Зробити порівняльну характеристику педагогічним системам А.С.Макаренка та 

В.О.Сухомлинського (з глибоким аналізом творів «Педагогічна поема» та «Серце віддаю 
дітям») 

6. Найщасливіші та найприкріші моменти мого шкільного життя. 
7. Дослідити історію розвитку школи, в якій проходило здобуття загальної середньої 

освіти з наступним розміщенням презентації на сайті  
 
 
Вимоги до письмової роботи ІНДЗ 
Письмова робота (твір) повинен становити до 4 сторінок. Твір повинен бути 

роздрукований на аркушах формату A4 (поля по 2 см, шрифт Times New Roman, 14, 
міжрядковий інтервал 1,5) і зданий викладачеві в роздрукованому вигляді. 

 
Для коментування можна використати наступні висловлювання: 

1. „Навчаючи інших, теж навчаєшся” (Микола Гоголь). 

2. „Учитель готується до гарного уроку все життя... Така духовна і філософська основа 

нашого фаху і технологія нашої праці” (В.Сухомлинський). 

3. „Щоб відкрити перед учнями іскорку знань, учителю треба увібрати море світла, ні на 

хвилину не відходячи від променів сонця людської мудрості” (В.Сухомлинський). 



4. „Хороший вихователь повинен обов’язково вести щоденник своєї роботи, в якому 

записувати окремі спостереження за вихованцями, випадки, які характеризують ту чи 

іншу особу, бесіди з нею, рух вихованця вперед, аналізувати явища кризи або перелому, 

які бувають в усіх дітей в різному віці” (А.Макаренко). 

5. „Педагогічна теорія повинна бути чуйним компасом, що вказує, куди і як вести дитину, 

світлом, що осяює практику” (В.Сухомлинський). 

6. „Ще раз скажу, - важко сподіватися, що з книги можна навчитися виховувати, але 

навчитися мислити, увійти у сферу думок про виховання, мені здається, можна” 

(А.Макаренко). 

7. „Майстром педагогічної праці найшвидше стає той, хто відчув у собі дослідника” 

(В.Сухомлинський). 

8. „Треба завжди пам’ятати правило: якомога більше вимог до вихованця, якомога більше 

поваги до нього” (А.Макаренко). 

9. „Майстерність вихователя не є якимось особливим мистецтвом, що вимагає таланту, 

але це спеціальність, якої треба навчити, як треба навчити лікаря його майстерності, 

як треба навчити музиканта” (А.Макаренко). 

10. „Гарний учитель не завжди приходить до школи з уже готовими якостями. Часто 

доводиться добирати людину, яка має лише відповідні дані для тієї всебічної 

підготовленості, про яку говорили вище. Потім починається копітка робота з цією 

людиною і вона стає добрим вчителем насамперед завдяки обстановці творчої праці 

педагогічного колективу і учнів” (В.Сухомлинський). 

11. „Програми в усіх школах одні й ті ж, підручники однакові, але школи різні, тому що 

різні вчителі. Школа – це передусім учитель. Особистість учителя – наріжний камінь 

виховання” (В.Сухомлинський). 

12. „Так, діти ненавидять учителів, від яких ніколи не діждешся схвалення або визнання 

того, що добре зроблено. А в деяких входить у систему ніколи не хвалити; це вбиває 

прагнення до досконалості: хто лає, повинен уміти й хвалити” (К.Ушинський). 

13. „Потрібна маленька монографія на таку тему, як вплив вчителя на характер учнів, 

вплив міміки вчителя на виховання характеру учнів. Все це найдрібніші деталі, які 

вимагають уваги. Адже навіть Гоголь у своєму „Ревізорі” звернув увагу на те, що інший 

учитель таку фізіономію скорчить, що хоч святих винось” (А.Макаренко). 

14. „Без особистості педагога – авторитетної, незламної, непохитної в очах вихованців – 

ідеал перетворюється у покинутий прапороносцем прапор, що лежить мертвим 

шматком тканини. Коріння багатьох бід виховання власне й криється у тому, що 

часто вихованця закликають іти за прапором в той час, коли цей прапор ніхто не несе. 

Бути прапороносцем ідеалу, нести на своєму прапорі вогонь ідеального – ось у чому 

секрети педагогічного авторитету” (В.Сухомлинський). 

15. „Виховує все: люди, речі, але перш за все – люди. З них на першому місці – батьки і 

педагоги. З усім складним світом оточуючої дійсності дитина входить у безконечну 

кількість стосунків, кожний з яких неминуче розвивається, переплітається з іншими, 

ускладнюється фізичним і моральним зростанням самої дитини” (А.Макаренко). 

16. „Щоб стати справжнім вихователем дітей, потрібно віддати їм своє серце” 

(В.Сухомлинський). 

17. „Педагог повинен бути сам вихованою і освіченою людиною. Тому підготовка педагога 

починається з його власного виховання і освіти” (П.П.Блонський). 

18. „Поганий учитель подає істину, добрий – вчить її знаходити” (А.Дістервег). 

19. „Добрий вихователь відрізняється від поганого тільки кількістю зроблених помилок і 

завданої дітям шкоди” (Я.Корчак). 

20. „Майбутнє наших дітей, майбутнє народу – в руках учителя, в його золотому серці”. 

(О.Фадєєв). 
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Вимоги до презентації ІНДЗ  
Структура презентації:  
1) заголовний слайд (містить назву університету; назву кафедри; назву навчальної 

дисципліни; тему ІЗ; назву факультету, номер курсу, назву спеціальності та номер 
академічної групи; прізвище та ініціали студента; прізвище та ініціали викладача; дату 
подання ІЗ до захисту);  

2) розділи за темою презентації з відображенням обов’язкової інформації, що 
повинна міститися на слайдах (перелік обов’язкових питань подано в пункті під назвою "На 
слайдах повинне бути відбите");  

3)  в презентації необхідно розставити потрібні акценти в інформації, виділивши 
головне і другорядне;  

4) слайд з отриманими результатами повинен містити ґрунтовний аналіз виконаної 
роботи;  

5) останній слайд повинен містити стислі висновки по роботі. 
 


